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P R O T O K O L L 

 
über die 2. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, den 28.02.2017, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBR/002/2017  
Öffentliche Sitzung: 19:00 Uhr bis 20:28 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Horst Ballmeyer  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott ab 19.20 Uhr 
André Althoff  
Marcus Hohlweck  
Michele André Junkereit  
Bernd Notbusch  
Anna Sarah Schweizer  
Jutta Tiemeier  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Sebastian Deutscher  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Einzelabgeordneter B90/DIE GRÜNEN 
Dirk Wiegmann  

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Zuhörer 
Presse Frau Wiesmann, Meller Kreisblatt 
Zuhörer 1 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Felix Hellmann  
Christoph Meergans  
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  3   Einwohnerfragestunde  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 22.11.2016  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  5.2   -der Verwaltung  
TOP  6   Vergabe von Ortsratsmitteln 2017  
TOP  7   Situation Kindergarten Bruchmühlen  
TOP  8   Berichte Arbeitskreise  
TOP  8.1   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
TOP  8.2   -Seniorenbetreuung  
TOP  9   25-Jahr-Feier Torbogenhaus in 2017  
TOP  10   700 Jahre Bruchmühlen in 2022  
TOP  11   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Bisheriger Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  3   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Anfragen.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 22.11.2016  
   
Das Protokoll vom 22.11.2016 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht nachträglich alle Ortsratsmitglieder, die seit der letzten  
Sitzung Geburtstag feiern konnten. 
 
Er berichtet zu Terminen/Veranstaltungen, die er seit der letzten Sitzung besucht habe. 
Weitere Berichte: 
-2. Anliegerversammlung Straßenausbau Ohsenwinkel am 29.11.2016 
-Pressetermin Sandhorstschule zur Spende Schulküche 
-Wahl Partnerschaftskomitee und Besprechung 25-Jahr-Feier Torbogenhaus am 21.02.2017 
-Keine neuen Entscheidungen zum Kanuanleger Else und Abriss Umkleidegebäude 
-Verkehrsschautermin zur Beschilderung Gehwege, Vorfahrtsregelungen und Zone-30 am 
Sandhorst- und Hünenburgweg 
-Aufstellung von Parkverbotsschildern am Schwarzen Weg 
-Prioritätenliste der Stadt Melle zu Gebäudesanierungen wurde erstellt 
-Einladung des Ortsrates zum Gespräch anlässlich Kirchenvisitation der KG Bennien am 
15.03.2017 
-Frühjahrsputzaktion der AWIGO am 25.03.2017 
-Erschließungsbeginn B-Plan „Zur Waldkirche“ noch offen 
 
 
TOP  5.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke berichtet: 
-Anmeldungen zur Frühjahrsputzaktion Bruchmühlen bis zum 06.03.2017 im Bürgerbüro möglich 
-Aktueller Einwohnerstand in Bruchmühlen zum 31.12.2016: 2.831 Personen 
-Restmittel Ortsratsbudget von 3.000 EUR aus 2016 wurden nach 2017 übertragen 
-Kurzzeitige Aufstellung eines Verkehrsdisplays (Geschwindigkeitsanzeige) am Sandhorstweg 
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TOP  6   Vergabe von Ortsratsmitteln 2017  
   
Nach kurzer Diskussion spricht sich der Ortsrat einstimmig für folgende Zuschussgewährungen 
aus dem Ortsratsbudget aus: 
 
-MGV „Germania“ Bruchmühlen   200 EUR 
-Siedlergemeinschaft Bruchmühlen   200 EUR 
-Partnerschaftskomitee    500 EUR 
-Kostenübernahme für die Stellung eines Busses anläßlich der Bruchmühlener Seniorenfahrt  
-Für die Organisation der 25-Jahr-Feier Torbogenhaus werden 250 EUR bereitgestellt 
 
 
TOP  7   Situation Kindergarten Bruchmühlen  
   
Ortsbürgermeister berichtet von einem Gespräch mit der Kindergartenleitung  
am 09.02.2017 und zeigt die derzeitige räumliche und personelle Situation auf.  
Er erläutert die aktuellen und die zu erwartenden Belegungszahlen lt. 5-Jahres-Planung  
für den Kindergarten Bruchmühlen. 
Um eine Versorgung mit ausreichenden Kindergartenplätzen zum 01.08.2017 sicherzustellen, 
wurden im Fachausschuss erste Überlegungen vorgestellt. Zudem soll ein Raumkonzept zur 
Sicherung der räumlichen Unterbringung der Kinder im Ü 3-Bereich ab Sommer 2018 erstellt 
werden. 
Der Ortsrat sollte in diesem Zusammenhang einen Dringlichkeitsantrag an die Verwaltung stellen. 
Die örtlichen Ratsvertreter werden diesen ebenfalls mit Nachdruck im Gremium vertreten. 
 
Frau Tiemann ergänzt, dass es dem Kindergarten an Räumlichkeiten fehle. Um die fehlenden 
Kindergartenplätze zum August 2017 auszugleichen, habe die Verwaltung angedacht, dass auf die 
Unterbringung in der Kinderkrippe Grashüpfer auf der Hünenburg, auf Tageselternbetreuung und 
auf eine zusätzlich Kleingruppe in der Kita St. Johann in Riemsloh ausgewichen werden könne. 
In der März-Sitzung will der Ausschuss für Bildung und Sport über die Auftragsvergabe an ein 
Ingenieurbüro entscheiden, dass ein Raum- und Sanierungskonzept für den Lukas-Kindergarten 
erstellen soll. 
 
Nach Meinung von Herr Notbusch, Herr Wiegmann und Herr Ballmeyer sollten die geplanten 
baulichen Maßnahmen zügig vorangetrieben werden. Es bestünden jedoch Zweifel, dass eine 
Realisierung bis 2018 tatsächlich erfolgen werde. 
 
Herr Wiegmann spricht sich gegen eine vorübergehende Containerlösung aus, die nach Meinung 
Ortsbürgermeister vorübergehend aber akzeptabel sei. Bei entsprechender Containerausstattung 
würde dieser auch von der Kiga-Leitung akzeptiert. 
Seitens der Verwaltung müsse jedoch die Zusage gegeben werden, dass die Umsetzung baulicher 
Maßnahmen beim Kindergarten Bruchmühlen oberste Priorität habe. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Hohlweck erläutert Ortsbürgermeister den weiteren Zeitablaufplan und 
Entscheidungsprozess in den Fachausschüssen.  
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für nachfolgende Antragstellung an die Stadt Melle aus: 
 
Dem Antrag des Ortsrates Melle-Bruchmühlen vom 31.05.2016 wurde nicht entsprochen.  
Wir bitten die Verwaltung erneut, für den Lukas-Kindergarten in Melle-Bruchmühlen die baulichen 
Voraussetzungen zu schaffen, dass ab Sommer 2018 der zusätzlich entstehende Raumbedarf in 
Bezug auf fehlende Plätze im Ü3-Bereich abgedeckt wird.  
Erste konkrete Schritte werden ja im März mit der Beauftragung eines Planers, u.a. auch für den 
Kindergarten in Bruchmühlen, veranlasst. 
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Dabei sind die erweiterte Nachfrage nach Ganztagsplätzen und der damit verbundene 
Raumbedarf für die Einnahme der Mittagsverpflegung und für entsprechend benötigte 
Schlafmöglichkeiten sowie der gestiegene Raumbedarf für die Mitarbeiter, bei den Planungen zu 
berücksichtigen. 
Die Planungen sind in enger Abstimmung mit dem Träger sowie der Kindergartenleitung des 
Lukas-Kindergartens Bruchmühlen durchzuführen. Der Ortsrat bittet um Einbindung in die 
vorgesehenen planerischen und terminlichen Abläufe. 
Für die voraussichtlich auch entstehenden Fehlbedarfe an Krippenplätzen in Melle-Bruchmühlen 
sind ebenfalls zeitnahe Lösungen für eine ortsnahe Betreuung in enger Abstimmung mit dem 
Lukas-Kindergarten, sowie der Einrichtung „Grashüpfer“ an der Hünenburg zu entwickeln. Auch 
hier bittet der Ortsrat darum, aktiv in diese Überlegungen mit eingebunden zu werden.  
 
 
TOP  8   Berichte Arbeitskreise  
   
TOP  8.1   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
   
Herr Deutscher berichtet stellvertretedend für den Arbeitskreisvorsitzenden von einem Gespräch 
am 01.02.2017, in dem der Tiefbauamtsleiter den Arbeitskreismitgliedern Erläuterungen zur 
Straßen- und Gewässerunterhaltung im Stadtteil Bruchmühlen gegeben habe. 
Im März solle eine Bereisung und Bewertung der Gemeindestraßen in Bruchmühlen erfolgen. 
Angesprochen wurde auch die Festlegung eines 5-Jahres-Planes für den örtlichen Deckenbau. 
 
Ortsbürgermeister erklärt, dass bei Festlegung einer 5-Jahres-Prioritätenliste die Möglichkeit zur 
Änderung der Prioritätenfolge durch den Ortsrat gegeben sein müsse. 
 
Herr Hohlweck weist auf die vom Tiefbauamtsleiter angesprochene Verbreiterung des 
Bahnübergangs „Im Bruche“ hin, die nach Arbeitskreismeinung nicht notwendig sei. 
 
Ortsbürgermeister ergänzt, dass eine Verbreiterung in diesem Bereich das dortige 
Verkehrsaufkommen erhöhen würde. 
 
Auf Anfrage von Frau Tiemann erklärt Ortsbürgermeister, dass die L 90 zur Sanierung auf einer 
Prioritätenliste der Landesbehörde stehe. Das Land sei allerdings nur für die Unterhaltung der 
Straßendecke zuständig. Wann die Durchführung erfolge, sei offen. 
 
 
TOP  8.2   -Seniorenbetreuung  
   
Herr Ballmeyer als Arbeitskreisvorsitzender berichtet zur Senioren-Weihnachtsfeier am 
06.12.2016. 
Die Veranstaltung sei dank der Unterstützung der zahlreichen Helfer und Spender wieder sehr 
gelungen. 
Der Halbtagesausflug der Bruchmühlener Senioren finde am 15.08.2017 statt.  
 
 
TOP  9   25-Jahr-Feier Torbogenhaus in 2017  
   
Ortsbürgermeister berichtet, dass das Torbogenhaus sowie auch die RuF-Mehrzweckhalle in 2017 
25 Jahre bestünden. Beide Gebäude dienten den Vereinen für Veranstaltungen und der örtlichen 
Gemeinschaft Bruchmühlens. 
Dieses Jubiläum sollte gefeiert werden. Dazu habe zur Organisation eines „Dorfabends“ 
ein erstes Abstimmungsgespräch mit Ortsrat, Vereinen und Verbänden am 21.02.2017 
stattgefunden. Alle seien aufgefordert, Ideen beizusteuern, die dann vom bereits gebildeten 
Vorbereitungsteam in einen Programmrahmen gefügt werden sollen. 
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Auf Nachfrage von Frau Tiemann und Bitte von Herrn Notbusch, können sich Privatleute mit 
Anregungen für die Gestaltung des Dorfabend direkt an Ortsbürgermeister wenden. 
Dieser wird kurzfristig erneut das Vorbereitungsteam einladen.  
 
 
TOP  10   700 Jahre Bruchmühlen in 2022  
   
Ortsbürgermeister zeigt seine Überlegungen für die Planung der 700-Jahr-Feier auf. 
Er könne sich vorstellen, die Geschichte Bruchmühlens zu dokumentieren und bittet alle 
um Mithilfe bei der Suche nach Infos, Daten, Fotos etc. 
Er spricht sich für die Bildung eines Organisationsteams aus. Personen, die hierbei mitwirken 
möchten, könnten sich bei ihm melden. Ein entsprechender Pressehinweis wäre hilfreich. 
 
Frau Tiemann und Herr Wiegmann sagen ihre Mithilfe bereits zu.  
 
 
TOP  11   Wünsche und Anregungen  
   
Auf Anfrage von Herrn Junkereit, ob die zunehmende Zahl der Kindergartenkinder Auswirkungen 
auf eine mögliche Zweizügigkeit der Sandhorstschule habe erklärt Ortsbürgermeister, dass die 
Schule diesbezüglich noch Kapazitäten frei hätte. 
 
Ortsbürgermeister will nach Bitten von Herrn Deutscher, Herrn Hohlweck und Herrn Junkereit 
frühzeitig die folgenden Sitzungstermine für den Ortsrat benennen. 
 
Herr Wiegmann zeigt auf, dass es nach Feiern im Landjugendkotten immer wieder zu 
innerörtlicher Randale an Verkehrsschildern und Privateigentum komme. Dass man dem nur 
schwer beikommen könne, sei unerträglich und nicht hinnehmbar. 
 
 
(Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 20.28 Uhr)  
 
 
 
 
13.03.2017 
gez. Uffmann 
 

   03.03.2017 
gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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